Cidlculo 1. Ing. Civil (2006-2) Contenidos: Derivadas sucesivas. Derivadas implicitas

Hoja de Descartesb4
Temas:

= Derivadas sucesivas.

= Derivadas implicitas.

» Derivadas sucesivas: Sea y = f(z) una funcién derivable. La derivada de f, denotada f’(x) es una
funcién de x, y puede tener derivada.

Nombre Notacién Descripcién
Primera derivada de f | f'(x) fl(z) = di f(zx)
x
dy.
dz’ Y
Segunda derivada de f | f”(x) f(x) = (4 f(x)
dr \ dx
d? d?y "y
) f(@); a2 Y
Tercera derivada de f | f”(x) f(x) = dif”(z:)
x
d3 d3y "/
gl f(@); a3 Y

1. EJErcicio: Dada la funcién y = f(z) = x+/1 — x, verificar que:
3 —4dx 2(2x — 3)
’ _ b) £ _
» DERIVADAS IMPLICITAS

1. Las funciones y = f(x) se denominan funciones explicitas, por ejemplo y = f(x) = 32%. En estos
casos, y en funcién de z de manera explicita. En tal caso:

y = flr) = %y = f'(z)

2. En muchos casos no es facil despejar y en términos de z. Por ejemplo 3° — 2xy® = 72 + 2, es una
relacion que define en forma implicita a y como funcién de x.
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Tener presente que como y = f(z) aunque de manera implicita, por lo tanto:

d ny __ n—1 dy

Para calcular la derivada de y con respecto a x, se puede calcular gfé mediante derivaciéon implici-

ta.
d
3. Ejemplo Hallar ¢/ = aTy’ siy® —2zyd = Trd 4+ 2.
x
Solucion

y5 — 2acy3 =Tz +2

derivar a ambos lados respecto de x

d 5 3 d 3
-2 = — 2
S 2ay) = (12 +2)
dy dy d
1Y (9. 3,29 3% 9
oY dz (:p %Y dx+y dx( z)
5y4@ — 6fvy2 dy — 2y3 = 2122
dx dx

. dy
factorizar por ——
dx

d
(5y4 — nyz) ﬁ = 2122 + 243

. dy
despejar —=
dx

dy 21?4 2y3

dz ~ 5yt — 6ay?
, 21a% 4 2y3
Luego: Yy = —
5yt — 6xy2
d
4. Ejercicios. Hallar 3/ = d—y, si:
x

(a) 23 + 32%y + bay? +y° =0 (b) yv/x + 3> = 3e?.

T dx

d d,

73
(72%) +

5. Nota. Sea y funcién de x definida mediante una relacién implicita. Se pueden obtener las derivadas

sucesivas de f.
EJEMPLO:
Sea y funcién de x definida mediante la relacién implicita:
2 22 1
a) y = 1,‘(3$+2) b) o = (3y )(Bz +1)
2 -3y 3zy(3z + 2)

6. METODO DE DERIVACION LOGARITMICA

2y —yd =23 + 2% - 1.
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d
Puede utilizarse este método para calcular d—y, cuando f(z) consiste en productos, cuocientes,
x

potencias o cuando f(z) es de la forma u¥, donde v como v son funciones de x.

(2z — 133z +7)2

Ejemplo. Seay = f(z) = 2 (4z — 5)3

. Determinar 3/’

Solucién

22 — 1)3(3z + 7)?
y = ( xe% ()37 S_Z; ) aplicar In a ambos lados

(2z — 1)3(3x + 7)?

Iny =1
T T (g )8

Iny =3In(2z — 1) +2In(3z + 7) — In(e?*) — 31In(z + 2)
Iny =3In(2x — 1) +2In(3z 4+ 7) — 22 — 3In(z + 2)

derivando ambos lados, respecto de x

d d d d
@lny—S%ln(Z’x—1)+2%ln(3x+7)—2—3%111(3:—#2)
1, 1 1 d 1

Sy = 242 3= ey -

yy 32:5—1 * 3z +7 g dx n(e™) 3x+2

- 6 ., 6, 3
Y=Y\ -1 " 3247 Z+2

. (22— 123z +7)? 6 6 3
Yy = 2 3 . + -2
e2r(x 4 2) 20 —1 3z +7 x+2

Ejemplo. Seay = f(x) = 2%, calcular ¢ en el punto z = 3.

Solucién:
y = a°
Iny = Ina”
Iny = zhz
d d
%(lny) = %(ajlna})
Derivando implicitamente y aplicando férmulas bésica, queda
1d d d
——y=ao—(1 Inz- —
ydmy a:dx(nﬂs)—i- ne: —
1
~y =1+Inx
Yy

Por lo tanto: v =y(l+Inx), o Yy =z*(1+1Inx)
Enz=3, ¢ = f'(3) =27(In3 + 1) ~ 56, 66

r=3
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= ACTIVIDADES

1. Si y =sin(2x), encontrar vy’ e y"”

2. Encontrar la derivada de orden n, y(”), para cada una de las siguientes funciones
a) y1 =
+

b) y2 = z+1
¢) y3 = sin(2x)

8 8|~
[\o}

3. Sea y = f(z) una funcién definida implicitamente por la relacién y? = 2 + sin(zy). Verificar que
2 cos

su derivada es 3 = x—i—y—(a:y)

2y — x cos(zy)

4. Comprobar que 3" = 2?5” — %, para la funcién definida implicitamente por 222 — 3y% = 8

5. Encontrar las ecuaciones de la recta tangente y normal a la curva z3 + 32 — 92y = 0, en el punto
A = (2,4) indicado en el siguiente gréfico

Respuesta: Recta tangente by = 4x + 12
6. Dada la curva 22 + a2y + 4> = 7:
a) Encontrar los 2 puntos donde esta curva corta al eje X, y comprobar que las rectas tangentes
en estos puntos son paralelas.
b) Hallar los puntos donde su recta tangente es paralela al eje X
c¢) Hallar los puntos donde su recta tangente es paralela al eje Y

d) Tlustrar graficamente todo lo anterior

7. Sean T'y N la recta tangente y la recta normal a la curva y?(2—x) = 22 en su punto (1, 1). Calcular

el area del tridngulo que forman T, N y el eje X. Ilustrar graficamente.
8. Para la curva x> + 2y = 6 (), se pide

a) Calcular ¢y = %, asumiendo que (x) define a una funcién derivable y = f(x), asumiendo que

(*) define a una funcién derivable y = f(z)

! _ dx : Ny, . .
b) Calcular 2’ = 4> asumiendo que (*) define a una funcién derivable x = g(y)
¢) (De qué manera parecen estén relacionadas % con Z—Z?

Nota: La mayor parte de estos ejercicios fueron extraidos del texto Calculo
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